Exempel 7: Stagningssystem

7.1 Konstruktion, matt och dimensioneringsunderlag

Dimensionera stagningssystemet enligt nedan. Systemet stagar konstruktionen som beréknas i exempel 2.

Takets stagningssystem

Vaggens stagningssystem

v 6,00 %
, 5,00 , N ﬂ A ﬂ
LT C\
3 Q
° x| % )
J 50,2° J 48,5°
N N
77 77%7 7 7

Sadelbalkar av limtra, hallfasthetsklass
Tryckstravor av limtra, hallfasthetsklass
Dragbanden av stal, hallfasthetsklass
Sakerhetsklass 3

Klimatklass 1

Partialkoefficient for permanent last
Partialkoefficient for variabel last
Partialkoefficient for limtra

Partialkoefficient for limtra

GL30c
GL30c
5.6

Pa=1

yg='l,2
Ve=1.5
ym= 1,25
Ymz = 1.2
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/.2 Laster
Beakta féljande laster vid dimensionering:
Limtrabalkar
Gy peam = L1 KN/m

Ovrig permanent last

G,,=0,6 kN/m g,=G, i"1,1=0,6-6-1,1=3,96 KN/m
Snolast

S, =15kN/m’ s, =S, i-u-1,1=15-6-0,854-1,1=8,46 kN/m
Vindlast

0,, =0,7 kN/m’ Dicpos = Quic " Copos = 057-0,75= 0,53 kN/m”

Duioncg = Quse” Coneg = 0,7-0,4=0,28 kKN/m’

Gy = Qi€ =0,7-0,35=0,25kN/m’

Faktorn 1,1 i ekvationerna ovan beaktar att sekundédrbalkarna dr kontinuerliga 6éver primérbalkarna.

7.3 Lastkombinationer

Forenkla verkan av vind till fé6ljande jamnt utbredda laster:

VR A A A A A

w.n

w.p

Qi Qi

Beakta tva lastkombinationer (SS-EN 1990, avsnitt 6.4.3 och SS-EN 1991-1-3, avsnitt 5.3.3):

Kombination 1 (sndlast huvudlast, k4 = 0,8):

Grens = Vo[ Ve (Cuouum *+ 02 ) +74 75 | = 171,27 (1,14 3,96) +1,5-8,46 | = 18,75 KN/m

=Ya Ve Duspos Vo =1:1,5-0,53-0,3= 0,24 kN/m’

wpl

Guns = Vs Yy Dusneg Wou =11.5:0,28-0,3=0,13kN/m?

=Y Yy Gusm Wou =1°1.5:0,25-0,3=0,11kN/m’

W11

Kombination 2 (vindlast huvudlast, k., = 0,9):
Guaa = Vo [Ve " (Suem + 8i2) #7075 = 112 (11+3.96) +1.5-0,6-8,46] = 13,68 kN/m
wp2 yd y qwkpos 11750,53=0,79 kN/m2

=Yy Yy Gineg =1-1,5-0,28 = 0,42 KN/m’

wn2

=Ya Ve Qygime = 1-1,5-0,25=0,37 kN/m’

w12
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7.4 Stagningslast

Stagningssystemet belastas av vindlast och inre stagningslast (SS-EN 1995-1-1, avsnitt 9.2.5.3).
Sadelbalkens bojspanning i tvarsnittet med storsta pdkdnning berdknas i exempel 2.

18,75-5,6
)- 187250

ax 1 tot 'xmax

: qverl.xmax
vidx=x_: M =T-(1 20-5,6)=756,02 kNm

a, = o ) 136856

) . 20-5,6)=551,48 kNm

| 5,60 \/

‘ M, =756,02 kNm ‘

Konstruktionen stagas med tvd stagningssystem, vart och ett stagar halva antalet av sadelbalkarna.
Sdlunda drn = 4.

Observera att balkarnas totala antal dr 9, men gavelbalkarnas vertikallast dr hélften av de andra
balkarnas last.

Stagningslaster, se Projektering av limtrdkonstruktioner, avsnitt 13:

M
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7.5 Takets stagningssystem

Vindlasten verkar pa den yta som visas nedan. Faktorn 1.1 beaktar inverkan av takdsar och langsidornas
vaggasar.

s Vindbelastad yta Q
A =86-1,1=94,6m S
wind
A?
A?
o
(@]
™
N
Oi
(@]
)
10,00 | 10,00
A
20,00

Anta att vindlasten verkar jamnt férdelad langs med takets plan. Anta att det ndrmaste stagningssystemet
bér hela vindlasten. Takkonstruktionen dr vanligtvis inte tillrdckligt styv for att fordela vindlasten jamnt
till de bdda stagningssystemen.

qw,l = (qw,p,l + qW,i,l ) : % = (0,24 + 0,1 1) . % = 1,64 kN/m
tot
Gz = (Fupr + Di) Al“““d =(0,79+0,37)- 9;(’)6 — 5,46 KN/m

tot

Totala lasten som 6verfors till stagningssystemet ar:
9o =9, +9,, =1,64+6,56 =820 kN/m

Gz =y t 9y, =5-40+4,77=10,23kN/m

Vilj den kritiska kombinationen i brottgranstillstindet:

Dot =8’20=10’3 &=M=11,4
kmod,l 078 mod,2 0’9

Sdlunda idr kombination 2 dimensionerande i brottgranstillstind.

a) Inre krafter och stddreaktioner

QTR ROTTRTTTR QTTRTR
ALl gl gl E]]]

-102,3 kN
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2 LI

l
= -t =10,23-—=102,3kN Gror2
roof qtot,Z 2 2 i=5m
Cl = Rroof = 102’3 kN </ = Georz 1/2
/
: 2 50,2° - T~
qtotz-i=10,23-§=25,6 kN /<£ \\%Cz
<2 2 39,8° [ \ |
\ /
I 5 N
C=qua'5 | 102,3-10,23-2 PN
T = - 2 _99,87kN c T
cos(39.8°)  cos(39.8°) 1
o o] Rroof
C, =T, -cos(50,2°) = 99,87 -cos(50,2°) = 64 kN
b) Tryckstrava
, Tryckstrava
N 102,3-10 Tvarsnitt A-A
o =—rtd_ 2 =2,4 MPa i
c0d bk 190-225 (se 7.1, sidan 124)
Iz
|
Stabilitet kring z-axeln (utkndckning i y-riktning) NG T —
\
I

Knécklangd:
l,,=6m , 190 |

Kritisk Eulerspdnning:

190°- 225
2 g .y @r10800 ===
o =X Tty 12 _g9MPa
cr,z bh l 2 32 ’
0 190-225-(6~10 )

Relativt slankhetstal:

A - f;,O,k - 2495 =1 66
“ No,, V891

Faktor k:

k, %'[”ﬁc (2, =03)4 2, =

[1+0.1-(1,66-0,3)+ 1,66 | = 1,94

N | —

Reduktionsfaktor vid kndckning:

1

- ~0,34
2 1,9444/1,94% ~ 1,662

k =

¢z

1
kz + \/kz2 - A'rel z
Kontrollera villkoret f6r kndckning kring z-axeln (SS-EN 1995-1-1 ekvation 6.23):
Ooa __ 2,39

= =0,4 <1 OK
k., f.oq 0,34:17,64
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c¢) Dragband

Anvand dragband med diametern d = 24 mm (A, = 353 mm?) i takets stagningssystem.
Anvand dimensioneringsreglerna for skruvar eftersom dragbandens dndar dr gingade:

T, =99,9kN

Bestdm barformégan (SS-EN 1993-1-8, tabell 3.4):
— A .f;lk 0,9 ~353-500-0,9
Vmoz 1,2

T

Rd

=132375N

Kontrollera villkoret for dragning (SS-EN 1993-1-1, ekvation 6.5):

T
= 99,9 =0,75 <1 OK
T,, 132,38

Rd

/7.6 Vaggens stagningssystem

Vdggens stagningssystem belastas av en punktlast som dr summan av stodreaktionerna fradn takets
stagningssystem och avstyvningslasten som verkar pa pelarna.

Riapered

Berdkna avstyvningslasten pa pelarna med hjilp av den statiska [
modellen nedan, se Projektering av limtrdkonstruktioner, avsnitt 13: B p
ltol 20 k
Rtapered = qver,Z ’ 7 = 13’68 ’ 7 = 137 N
8 Pelare
nR . )
Ft-ﬂ _ tapered _ 4-137 — 5’5 kN ©
s 100 100
R
gDt 5.4 37160 9 Njmm
min h 6, 8 Ai
m-27° o3
Esteel ’ Aliemd '(COS<48’50))3 210000- .005(48’5. )
K iracing = - - =5144,2 N/mm
e h 6,8-10

Kontrollera villkoret for stabiliserande kraft:

K =51442N/mm > K __=160,9N/mm OK

bracing

a) Tryckstrava
Berikna normalkraften:

F =R +F  =102,3+55=107,8 kN

tot roof stiffen

Ftot

Q




Kontrollera pd nytt tryckstrdvan 190 x 225 mm. Tryckstrava
Beakta ocksd avstyvningslasten: Tvarsnitt A-A

(se 7.1, sidan 124)
N, 107,8:10°
Ocoa = =
< bh o 190-225

=2,52 MPa

Kontrollera villkoret for kndckning kring z-axeln (SS-EN 1995-1-1, ekvation 6.23):
O'c,O,d _ 2,52

= =0,42 <1 OK
k., foq 0,34:17,64

b) Dragband

Anvind dragband med diametern d = 27 mm (A, = 459 mm?) i viggens
stagningssystem:

T, =162,7kN

Bestdm bérformégan (SS-EN 1993-1-8, tabell 3.4):
;= A 09 _ 459:500-0,9

Rd 1
5

,}/MZ

=172125N

Kontrollera villkoret f6r dragning (SS-EN 1993-1-1, ekvation 6.5):

Ty 1627 95 <1 oK
7. 1721

Rd
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